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1 vallás- és közoktatásügyi tárcza.
(—a.) Teljes négy hónapi tanácsko­

zás után eljutott valahára a képviselőház 
a második nagy tárcza, a vallás- és köz­
oktatásügyi tárcza költségvetésének tár­
gyalásához.

Az utóbbi évek vallási küzdelmének 
behatása alatt az egész költségvetési vita 
a vallásügyi tárczára összpontosult. De 
különben is régi hagyományos szokás a 
magyar parlamentben, hogy a leghosszabb 
és legszenvedélyesebb vita a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza költségvetésénél fej­
lődik ki.

Nem azért ám, mert a vallási- és köz­
oktatásügyi ügyek legfontosabbak lévén a 
nemzet életére legjobban igénybe veszik a 
törvényhozók munkálkodását. Nem; egé­
szen más oka van nálunk ezen eredmé­
nyeiben nem éppen örvendetes jelen­
ségnek.

Egyszerű magyarázata ennek az a kö­
rülmény, hogy nálunk mindenki ért a val­
lási és a közoktatási ügyekhez. Legalább 
mindenki azt gondolja magáról.

Aki lerázta magáról az iskola porát, 
az szégyennek tartaná kezébe venni va­
lami vallási kérdésről tárgyaló könyvet. 
Nálunk a theologiai irodalomnak csak 
papok az olvasói. Pedig — különösen az 
utóbbi időkben —- hazai theologiai iro-
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dalműnk olyan müveket produkált, ame­
lyek bátran megállják helyüket a külföldi 
irodalom hasonló termékei mellett is. _
Amit a középiskolai sovány kézikönyvek­
ből tanultak valaha világi katholikusaink, 
azt is rég elfelejtették. Talán a »Hiszek­
egyet sem tudják. A szentirásról csak­
hogy éppen hallottak valamit. Hanem 
azért a legutolsó kezdő riporter is vak­
merőén ítél a vallási kérdésekben; nem 
haboz »véleményt nyilvánítani« akár a 
római pápával szemben is.

Éppen így vagyunk a közoktatási ügy­
gyei. Akárhány van a szereplő egyének 
közül, aki a matúráig sem vitte. A neve­
léstudományba bele sem szagolt. De azért 
minden tartózkodás nélkül pálczát tör 
felső oktatásügyünk rendszere felett és 
nem habozik elítélni olyan paedagoguso- 
kat, akik életük jávát az iskola poros 
levegőjében töltötték el.

Be kell vallanunk, más okok is közre­
működnek abban, hogy nálunk mindenki 
kompetensnek érzi magát hozzászólani 
vallás- és közoktatásügyünk állapotához. 
Mindenki érzi, hogy e téren igen sok a 
tenni való, — csak éppen azok nem, akik 
arra a leghivatottabbak volnának. Vagy 
nem találják oly égetően sürgőseknek a 
megoldásra váró kérdéseket, — vagy túl­
ságosan óvatosak, nehogy elmérgesitsék a 
bajokat. így azután az arra legkevésbbé 

hivatottak viszik a vezérszerepet; a köz­
vélemény piaczára dobják a még eléggé 
ki nem forrt, meg nem ért dolgokat.

A kultuszvitát nálunk nem az okta­
tás és nevelésügyi dolgok, hanem a val­
lási kérdések szokták dominálni. Előbb 
az egyházpolitika: elkeresztelés, polgári 
házasság, vallásszabadság, később pedig 
a kongnia és az autonómia.

Pedig a kél. utóbbihoz a parlamentnek 
édes-kevés köze van. Legfeljebb annyi, 
hogy ha a katholikusok elhatározták már, 
hogy milyen autonómiát óhajtanak és ah­
hoz a püspöki kar és a legfőbb kegyur 
is hozzájárult, akkor azt. törvénybe igtas- 
sák. Vájjon a protestánsokra a parla­
ment oktroyálta-e autonómiájuknak a 
tormáját is? Gondolkozzanak csak felette 
az illetők: méltányos, jogos, igazságos 
dolog lenne-e, ha a Kolozsvári Kiss Ist­
vánok és Mezei Ernők szólnának bele a 
katholikusok autonómiájába? Elég bajunk 
van a »jó katholikusok«-kai is; nincs 
kedvünk és hajlandóságunk ok nélkül 
szaporítani bajainkat.

Az immár törvényileg is felekezetien 
államnak nincs e kérdésben más teen­
dője, mint törvénybe igatatni a katholi­
kusok által meghatározandó autonomikus 
formát, biztosítani annak jogait és kiadni 
a kalh. jellegű alapítványokat.

A kongruához még kevesebb köze

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A szilágysomlyai Magura.
Láttam a szepességi Magurát. Magyaror­

szág egyik legzordonabb hegyvidéke az. Ott te­
rül el a magas Tátrától, — hazánk ezen jég- 
koloszszusaitól, — éjszakkeletre. Félre esik a 
világtól. —- Az egész roppant hegység, vadon, 
kietlen fensikok lánczolata, miken délnyugatról 
a magas Kárpátok fagyasztó légáramlata, éj­
szakról az orosz, sarrnát síkság legpogányabb 
szele uralkodik. Láttam ez elhagyott, zordon 
hegység lakóit is, amint roppant hegyereszté­
keikből alászállnak élelem vagy munka végett a 
szepesség lakottabb tájai felé: ép oly szótlanok 
és mogorvák, ép oly hidegek és zordok, mint 
hegyeik. — Az ember fagyást, borzadást érez 
közeliikben.

Ah! ismerek én egy más Magurát is. Ma­
gas ez is, hideg és büszke ez is; de csak azok- 
l0z a szelíd, nyárinapsütötte halmokhoz képest, 
niik körötte, mik előtte a Szilágyság kedves 
•’kljét oly igézőén beszegik, tarkán-barkán be- I 

népesítik. — I
Szállj lelkem, szállj az emlékezés tündér 

szárnyain . . .
Íme itt vagyunk!

.. niez<í és erdőboritott hegyek közül ki- 
'fokent emelkedik ki a szilágysomlyai Magúra 
■oinas kúpja, köztük a hegy koronája a >Ke-

I* J'i'*-,* fátyolozott orma, sötétebb, mé-
1 ’^kékséget ad az égboltnak s viszont az el- 
"’■•‘iiatlan tisztaságú ég még árnyaltabbá,

még méltóságosabbá varázsolja a pompás csú­
csokat.

Van palástja is e királyi hegynek, palástja 
oh mi bámulatos, oh mi szép! — Prémjét — 
a hegy vállai körül •— pompás tölgy erdők, sö­
tétzöld fényes lombu bükkösök alkotják; hon­
nan aztán tömött, hüs cserjések, himes, végte­
len mezők alakjában tovább hullámzik alá, el­
fedi vele kristálytiszta hegyi csurgókban meg- 
fürösztött lábait, ráteriti az aljhegyekre, az egész 
mindenséget, a belálhatlan messzeséget is uraló 
halmokra, a gyémánttündöklésü napfényben fü- 
rösztött egész véghetetlen, üde tájra . . .

Csak aztán ne volna ennek a fényes kép­
nek olyan sötét háttere; a ragyogó külsőnek 
olyan gyógyíthatatlan sebe! — i

Voltak, e királynak kincsei is, — voltak! 
— most koldus.

A déli és délkeleti oldalokon, hová a nap 
forró tüze hull, szőllők zöldeltek egykor; ezek 
voltak fejedelmi öltönyének legféltettebb, leg­
drágább ékei. Ezreket érő kincsek akkor, — 
most bus temetők, hol avar siskát* hajtogat a 
siró fuvalom.

Áldott, vén Magúra, ismerlek! — Szívesen 
viselnéd te szépséged gyászos hiányait; csak 
ott mélyen alant, a lábaidnál összebújt házacs­
kákból is ki ne költözött volna a boldogság an­
gyala. — Mily lázas munkával, mily édes re­
ménynyel dolgozott e nép. mig befonta — egé­
szen és mindenütt — tisztes halántékidat a ne­
mes borág lengő karjaival: müveit oazok a 
hegyvidék vadregényességci közt, Te büszkén

* magas, kemény hegyi fii. I

viselted az emberi szorgalom e remek müveit, 
viszonzásul elfogadtad a nap leghőbb sugarait, 
s tüzet, lángot öntöttéi az ember nagy örömére 
a kisajtolt nedűbe.------------

Most tompa, kétségbeesett csend uralg ott 
fenn a hegyi tájakon. Állandó lakást vett a pusz­
tulás szelleme, fekete szárnya ott borong a 
völgyek mélyeiben, az erdők sötét árnyaiban.

Bus magányba száműzetett a Magúra.
Hanem — mintha a sors gunyja volna — 

éjjeleit mégis megzavarják. Megzavarják a kincs­
keresők. Itt egy rendes társulat. A nehány év 
előtti országhirü lelet, mely pedig nem az em­
beri keresés, hanem a puszta véletlen ered- 

| ménye volt, uj lángra lobbantotta ez emberek 
szenvedélyét. Éles csákányaik ütése messze 
behallik az éjbe, fényes szerszámaik villanását 
szerte hordozza a holdvilág. — Mennyi fájdal­
mat okoznak ezek az agg Magurának! Nem az 
fáj neki, hogy kíméletlenül felszaggatják meg­
tépik köntösét, hanem fáj neki az, hogy van­
nak fiai, kik váltig űzik ily hóbort lidérczeit. 
Hiszem, hogy ki is tagadja őket: a pusztulás 
ama vészes nemtőjének szolgái c bus, éji lo­
vagok.

Szerencsére, vannak a Magurának más 
alattvalói is. Olt terül el lábai előtt egy festői, 
szép város. Lakói az ország egyik legrokon­
szenvesebb, legkedélyesebb népe. Szép templo­
mai, gymnasinma, számos iskolái, különféle hi­
vatalai, vasútja, gőzfürdője slb. tanúsítja, hogy 
ott a civilisatio inagvai termékeny talajba hul­
lanak. Alig van város, melyben a lakosság oly 
nagy százalékát képezné az intelligens elem. 
Befugiuma a nyugalmazott tisztviselőknek. Tár-
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van a parlamentnek. Ha arra kerriil a 
dolog, hogy ki kell hát egészíteni a ma­
gyar papság kongruáját, úgy sem nyúl 
zsebébe a felekezetek iránt oly bőkezű 
magyar állam. A magyar papság sem fo­
gadna el olyan segélyt mely őt a kor­
mány szolgájává és lekötelezettjévé tenné.

Mindezek daczára megvagyunk győ­
ződve, hogy a most meginduló vitát is 
ezek a kérdések fogják dominálni. Talán 
kifejezést fog találni a revizionális tö­
rekvés is. Talán tiltakozni fog néhány 
képviselő a katholikusok jogainak meg­
sértése miatt is. A katli. jellegű egyetemi 
alapoknak a költségvetésbe való fölvé­
tele, a kassai jogakadémia államosítása, 
a Ferencz-József internátus stb stb. mind 
kiálló megsértése a katholikusok jo­
gainak.

A közoktatásügy mizériái nem sok 
honatyái bírnak panaszra, — pedig (tanú 
reá a miniszteri jelentés!) lenne ok bőven.

A legújabb botrány a múzeumi kép­
vásárlás ügye, éppen kapóra jön a kul- 
tusz-budget tárgyalására. Ez élénkíteni 
fogjá a már lankadta vált tárgyalásokat.

Csak attól félünk, hogy nagyon sű­
rűén jönnek ezek a panamák. A belügyi 
tárczára jött a viczinális vasul, a vallás­
ügyire a múzeumi képtár. Csak nem jut 
minden tárczára egy?!

Millenniumi botrányok.
A Miklós-affér úgy látszik, csak bevezetése 

volt egy nagyobb botrány-sorozatnak, amely­
nek az a rendeltetése, hogy nagy emberek tra­
gikus bukásával mutassa meg az országnak, 
mennyire sülyedt a millennium esztendejében 
a közlisztesség.

Az apró-cseprő botrányok eddig is napi­

renden voltak a napiujságok hasábjain, de 
most egyszerre olyan tekintélyes neveket hur- 
czolnak meg, s ezeknek a tekintélyes nevek­
nek a tulajdonosai olyan sietve menekülnek a 
közvélemény Ítélete elől, hogy megdöbben az 
ember a közerkölcsök ilyetén hanyatlásán.

A legújabb áldozatok: egy igen nagynevű 
ember, az országos képtár igazgatója, égy 
alispán, — és egy tankerületi főigazgató. A há­
rom közül egyet elcsaptak, egyet beszállítottak 
az őrültek házába, egy pedig agyonlőtte ma­
gát. Tehát több, mint valószínű, hogy a 
vád, amelyet e három igen kiváló társadalmi 
pozíciót elfoglaló ember ellen emeltek, éppen 
nem volt alaptalan.

A három csel igen tanulságos. Pulszky 
Károlyt kinevezték az országos képtár igazga­
tójává, az apja érdemeiért, minden képzettség 
vagy diploma nélkül. Óriási fizetést adtak neki, 
hogy úgy élhessen, mint egy fejedelem, akkor, 
amikor a magyar művészek (színészek, festők 
és szobrászok) nyolezvan százalékát csak egyet­
len lépés választja el a nomortól. A kormány 
nagylelkűen odaadott Pulszky Károlynak egy­
szerre több, mint egy negyedmilliót, hogy mű­
tárgyakat vásároljon. Pulszky zsebrevágta a 
pénzt, s elment Olaszországba, ahol kicsapongó 
és fényűző életmódjával csakhamar túladott a 
pénz egy részén, a maradékon pedig értéktelen 
»műtárgyakat« vásárolt.

A mai kormánynak igen szerencsétlen keze 
van a művészeti dolgokban, — a legfontosabb 
pozíciókra szakértelem nélkül szűkölködő em­
bereket állít, akiket mesésen fizet, azzal akarva 
mutatni, hogy mennyit áldoz a művészetekért.

Az ősszel történt az a szégyenletes dolog, 
hogy a muzeum egy »antik« szobrot vásárolt. 
Egyik igen kitűnő tudósunk az akadémia köz­
lönyébe valóságos himnuszokat irt róla, s nagy 
tudományos apparátussal bizonyította a drága 
Vénus-szobor műbecsét és értékét. Pár hét 
múlva valami német professzor járt Budapes­
ten, aki bebizonyította a tudós magyar kolle­
gájának, hogy az a szobor olyan közönséges 
hamisítvány, amelyet csak egy nagyon gyenge 
tehetségű vagy gyenge tudományi! diák-ember 

ismerhet félre. A szobrot aztán kidobták, —■ 
hanem a nagynevű »tudós« műkritikája ottma­
radt a kinyomatott akadémiai kiadványok között.

Pulszky Károly is ilyen, vagy még ilyen 
»müértő« sem volt, — természetes tehát, hogy 
őt szemelték ki. hogy segítsen a magyar kép­
zőművészet sorsán.

A másik bukott nagyság — egy alispán, 
akinek a szerepléséről az adatok még hiányoz­
nak. Vagy megérdemelte az elbocsátást, vagy 
nem. — mindkét esetben botrányos a bukása. 
Hogy itt ki képviseli a korrupeziót; ő ezt vagy 
azok, akik őt felfüggesztették, azt még nem tud­
juk, — de nagyon botrányos, hogy az egész 
megyei tisztikar egyhangúlag követelte, hogy 24 
óra alatt függeszszék fel az alispánt, mert to­
vább nem működhetnek Tele együtt.

A harmadik áldozat egy tankerületi fői­
gazgató, aki a — hivatalszolgájától vett föl 

1 kölcsönöket. A hivatalszolga egyszer idegen pénz­
ből adott kölcsönt, amelyet nem kapván vissza 
a főigazgatótól: agyonlőtte magát, mert félt, 
hogy letartóztatják a sikkasztás miatt. A tör­
vényszék csak tegnap járt végére a dolognak, 
s az eredmény: a főigazgató főbe lőtte magát.

Íme egy nap történetéből három epizód, 
három dokumentum arra nézve, hogy milyen 
emberek intézhetik a millennium esztendejében 
Magyarországon a képző művészetek, a közi­
gazgatás és a tanügyi adminisztráció sorsát.*

Távirati rovatunkban említettük tegnap, 
hogy Pulszky Károly az Országos Képtár 
igazgatója megörült.

A magyar orvosi kar elismert kitűnőségei kon­
statálták, hogy különben is gyönge szervezetét 
a paralizis progressziva, a terjedő agylágyulás 
rombolja, amelynek sem enyhítő, sem gyógyító 
orvossága nincsen.

Ma éjszaka még ott marad a szerencsét­
len beteg az Akadémia palotájában, ahol igaz­
gatói lakása van, de holnap reggel már elte­
metik az élőhalottak sírjába, odakünn a Li- 
pótinezőn.

A szomorú eset nagy szenzáció volt a fő­
városban, s ma már részleteit is beszélik or­
szágszerte.

A képviselőházban és a politikai klubok­
ban hetek óta emlegették, hogy Pulszky Károly

sadalmi élete élénk, pezsgő, változatos. Talán 
onnan, a mohos, századok vihara által megfe- 
kctült várromokból, csonka tornyokból — mik 
Sz.-Somlyó egyik történelmi érdekességét képe­
zik — most is szertesugárzik a Bá'horyak nagy 
lelke, gazdag szelleme, vallásossága, honszere- 
tete, vitézsége, nemes erényei! — Szilágy-Som- 
lyón él most is Báthory István, — él a lako­
sok szivében.

Hanem nagy mester ez a Magúra; amintha 
a fényes, modern civilisatió mellett, ezredekkel 
ezelőtt letűnt korok fátyolét akarná fellebben- 
teni: a sziklaoldalaiban barlanglakókat (trog- 
loditák) rejteget. Egy egész kis utczarészlet van 
itt ilyen. Ok igazán a Magúra szivében 
laknak.

Szemben e nagyszerű hegygyei, túl e kies 
városon, sorakoznak a fiókdombok, aljhegyek, 
mik századok óta példás fiúi hűséggel hódolnak, 
a néma bámulat adóját mutatják be a táj 
egekig magasló urának.

S a vén Magúra úgy örül, hogy gyerme­
kei, e sziklás, gyönyörű halmok megmoshatják 
lábaikat a Kraszna fürge habjaiban; s ők, 
mintha megértenék az öreg szívélyes biztatását, 
botrányos pajkosságot űznek a sikamló, mene­
külő hullámokkal.

Esküdt ellenségei a Kraszna nyugalmának.
Alig lép az békében nehányat, egyszerre 

seregesen felütik hamis zátonyfejeiket, mire a 
viz nyugtalanul csapdosva keres közöttük utat, 
— majd egyet gondolnak, s úgy ősszeszoritják 
sziklakarjaikkal két meredek fal közzé, hogy ,a 
szegény folyó tajtékos habbá zúzza magát'e 
szűk sikátorban, — s mikor a viz ezen kínló­
dásán már jól kimulatták volna magukat, 

egyszer csak azt a hallatlan tréfát eszclik ki, 
hogy a habtestü játszótárs elöl minden talajt 
elszednek. Az tehát —- erre nem lévén elké­
szülve — hanyathomlok, hengerbuezkázva zu­
han alá a mélybe s csak odalenn veszi észre, 
hogy mily injuria esett meg vele: de ki is tör 
ott aztán a képtelen veszekedés méltatlanko­
dás, kiabálás, sustorgás . . . s mikor valahogy 
rendbeszedte volna tépett fodrait, elszéledt hul­
lámait, akkor az igy felbosszantott víznek elébe­
kerülnek, keresztben elállják az utat s lesik, 
hogy már most mi fog történni.

S én nem tudom, mi is lenne igazán, ha 
a viz is oly merev, hajtatlanul erőszakos lenne 
mint ezek a képmutató sziklák, melyek most 
hátukat fordítva nevetik annak nyögését, kínos 
vergődését.

Ennyi boszantást azonban a világ legjám- 
borabb, legsimulékonyabb eleme sem hagyhat 
torlatlanul.

Ki is tölti boszuját minden tavasszal; nem 
ugyan az ellenséges partokon, hanem, — s ez 
a vizek egészen sajátlagos logikáját sejteti — 
az ott táborozó czigányokon. Sz.-Somlyón ugya­
nis minden valamirevaló tavaszon Fáraó utód­
jait alaposan kiönti a Kraszna. — Hanem ebben 
is jósága vezérli. Nyilvántudott okokból az ily 
elemi katasztrófa ennek a népnek okoz legke­
vesebb kárt; sőt ők azok, kik hullámsirjaikból 
kikelve leghamarább lengetik, régi dicsőségben, 
a boldog megújhodás zászlóját! — Melesleg 
legyen mondva: ez éppen nem bizonyít a czi- 
gány-élet philosophia tökkelütöltsége mellett. 
Amint látjuk a legválságosabb esetben sem 
hagyja őket, — cserben. Nem járja tehát aziránt 

J oly kicsinyléssel vagy tán még megvetéssel vi­

seltetni. (Pedig csak valljuk be, hogy ez álta­
lában úgy van).

S most, vessünk egy búcsúpillantást, meg­
ismert barátunkra, a szilágy-soinlyói Magurára.

Feledhetlen látványnak lehetünk tanúi, ha 
felhatolunk a hegy ormára: amint egyenként 
eltörpülnek, ellapulnak útközben az előhegyek; 
amint látkörünk aszerént tágul, érzetünk ép úgy 
magasztosul, ahogy közeledünk a csúcsok büszke 
élei felé; amint felérve, egész közel jönnek, 
dicsőén, gyönyörűen emelkednek a magasba a 
Réz és Meszes hegylánezok roppant falazatai; 
amint megvillannak a legmesszebb láthatár szé­
lén a havas óriások fehér, tündöklő tetői, .. . 
de a ki Szilágy-Somlyó elragadóan szép fekvé­
sét — amit az a hegy alatt nyugszik — látni 
akarja, annak fel kell lépnie valamely aljhegyre: 
a »Szent Hegyre« vagy főleg az »Eperjes 
mál«-ra.

Itt láthatjuk aztán: mért van e városnak 
oly bámulatos szép fekvése. A hegy magából a 
városból nő ki s azután hirtelen, mint egy me­
redek fal tör a magasba. A város a hegy lá­
bain ül. — A legritkább esetben láthatni csak 
ily roppant meredek, nagy tömegű, rendkívül 
meglepő hegybástyát; s ha látunk is ilyet, nincs, 
főleg ily közel nincs alatta nagyobbszerü város. 
Szilágy-Somi yónak két igen hosszú utczája már 
magán a Magúra első lépcsőin épült s az egész 
város, csinos házaival, utczáival, sudár tornyai­
val, odamenekült közvetlen a hegy alá.

Olyan aztán ez óriás hegy alatt, mint egy 
szendergő kis gyermek, mely felett egy ünne­
pélyes, egy mérhetetlen hatalmasság virraszt.

Mártortfalvi.



189(>. február 5.

még nem számolt le azokról a nagy összegek­
ről, amelyeket a kormány a Szépművészeti Mú­
zeumnak szánt műkincsek megváltása végett a 
kezére bízott.

Tudták azt is, hogy a kormány több Íz­
ben számon kérte tőle külföldi utjának úgy mű­
vészeti eredményeit, mint anyagi kiadásait, de 
ö egyre halogatja a leszámolást. Azt szokta 
mondani, úgy beszélték a klubokban, hogy min­
den rendben van, de még nem számolhat le.

Az utolsó napokban olyan furcsa módon 
viselkedett, hogy akik érintkeztek vele, elmebeli 
állapotát nem tartották normálisnak. Rendkí­
vül izgatott volt s olyan tervekről beszélt meg­
döbbentő bolondsággal, aminőket csak beteg 
agyvelő gondolhat ki. De i»ár régebben is vol­
tak ilyen plánumai.

De akadtak egyéb tanúságai is Pulszky 
Károly megzavart lelkiállapotának. Csak a 
minap érkezett az Országos Képtárba ötven­
ezer kartonlap, melyet képek fölragasztására 
rendelt 15 ezer forintért. A képtárnak azonban 
mindössze csak ötezer olyan rajza van, a me­
lyet kartonra kell ragasztani.

Rendelt valahonnan külföldről egy 28 ezer 
francos könyvtárt is, amelyre se magának, se 
másnak szüksége nem volt. Amikor megkér­
dezték tőle, hogy hova szánta ezeket a könyve­
ket, zavaros feleleteket adott, s olyan izgatott­
ságba esett, hogy valósággal megrémítette 
azokat, a kik körülötte voltak.

A mikor az országgyűlés megszavazta a 
Szépművészeti Muzeum költségeit, s nagyobb 
összeget bocsájtott a kormány rendelkezésére 
képek vásárlására is, Pulszky Károly maga 
ajánlotta az akkori miniszterelnöknek, Wekerle 
Sándornak, hogy küldje ki őt Olaszországba, a 
hol abban az időben olcsón lehetett hozzájutni 
a régi, híres képekhez is.

Az Országos Képtár igazgatója erre az 
első olaszországi útjára mintegy 120 ezer forin­
tot kapott, a melyről le is számolt, de úgy, 
hogy hat-hét ezer forintról nem adott részletes 
kimutatást.

Második útjára már Wlassics Gyulától ka­
pott megbízást. Ekkor megvett Milanóban egv 
Rafael képet 132,000 forintért.

A müncheni Allgemeine Zeitung nemsokára 
ezután meglehetős gunynyal irta, hogy a ma­
gyar muzeum számára megvettek mesés áron 
egy csekély értékű képet Rafael müve gyanánt.

A milánói vásár után elment Pulszky Ká­
roly Párisba, majd pedig Londonba, s mind a 
kél helyen szerzett képeket. Végre hazajött, s 
bár a minisztérium folyvást sürgette a leszá­
molást, nem mutatta be sem a képeket, sem a 
költségek lajstromát.

Két héttel ezelőtt érkezett meg külföldről 
az összevásárolt képek utolsó sorozata. A ládá­
kat odahánylák a többiek mellé az Országos 
Képtárnak egy rendezetlen mellékhelyiségébe.

A képtár egyik másolójának jutott eszébe, 
hogy jó volna talán föl is bontani a messziről 
Jött ládákat. Megmutatta a képeket az igazga­
tónak. Pulszky olyan nembánomsággal nézegette 
a festményeket, mintha semmi köze se volna 
hozzájuk.

Már akkor teljesen apatikus volt, s azóta 
•nég jobban belemerült ebbe a sötét vigaszta­
lan állapotba. Naphosszat mozdulatlanul feküdt 
az ágyban s megüvegesedett szemmel bámulta 
hozzátartozóit.

A háziorvos dr. Plósz Pál tegnap előtt 
árulta el diagnózisát, a melyet már régen meg­
állapított.

Tegnapelőtt este már ki is tört a betegen 
az őrjöngés, s annyira tombolt, hogy ágyához 
nívóit testvérei és barátai alig bírták megfé­
kezni Mindenáron véget akart vetni életének.

, tegnap este konzíliumra gyűltek össze ágya 
e ,az orvosok és teljes egyetértéssel 
omlottak ki, hogy Pulszky Károly paralysis 

^?'’Fess’v&ban szenved, még pedig körülbelül 
asicl év óta s betegsége oly stádiumba jutott, 

“ogy otthon nem is ápolhatják.
moiix- Konzilium után két ápolót állítottak 
, . n?P Pedig átviszik a lipótniezei el-

intézetbe. Olt azután befejeződik 
npmS° i ra az " szomoru tragédiája, amelyhez 
Pnl«^'1- r7' orvos' tudománynak van köze. A 
nónvpi? <• , ro'Y kezén százezrekre rugó köz- 
ninp ‘Ofdullak meg. amelyekről, mint tudjuk, 
nincsen hiteles számadás.
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1 ulszky a bevásárlásait rendesen ügynö­
kök utján és pedig sokszor olyanokkal végezte 
akik nem a legjobb hírben voltak a képkeres­
kedők elolt. A legtöbb képet egy Olschy nevű 
velenczei antikváriustól szerezte be, aki a kép 
kereskedők közt a legelőkelőbbek, de a leg­
drágábbak közé is tartozik. Pulszky nagyobb 
összegekkel adósa ennek az antikváriusnak, 
aki mar többször is járt nála Budapesten, eb- 
ben az ügyben.

Ugyanez az antikvárius beszéli hogy e<Ty 
alkalommal Pulszkylól levelet kapott, amely­
ben Flórenczbe hívta őt. Nyomban oda is uta­
zott és kérdezősködött abban a fogadóban 
amelyben Pulszky volt, hogy hol lakik a ^ava­
liere ungherese.« A fogadós azt válaszolta, hogy 
az egész első emeletet lakja.

A nyarat s az ősz legnagyobb részét is 
rendesen Olaszországban töltötte, tanulmány- 
utón, vagy vásárlás céljából. Ideges volt már 
régóta, de legjobb barátai sem sejtettek ka­
tasztrófát.

A múlt év november havában tért haza 
Londonból, s azóta, de különösen karácsonytól 
kezdve, nem igen járt társaságba, s nem is fo­
gadott senkit, legfölebb nehány bizalmas embe­
rét. 1 la ismerősei meglátogatták, rendesen azt 
a választ kaptak a szolgájától, hogy az ura 
gyöngélkedik, vagy alszik. Különösen az utolsó 
napokban aludt sokat. Még tiz nappal ezelőtt 
még egészen jókedve volt s nyomát sem lehe­
tett látni rajta a közeledő tébolynak.

*
Magyar Óvárról a következő táviratot 

közli a félhivatalos Országgyűlési Értesítő: 
»Most ejtették meg a minden évben megtartani 
szokott vármegyei vizsgálatokat. A vizsgálatot 
Moson vármegyében Széli Ignác államtitkár, 
mint miniszteri kiküldött végezte; ez alkalom­
mal oly jelenségek merültek föl Tóth Imre, 
Moson vármegye alispánja hivatalos ténykedé­
sére nézve, a melyek következtében a várme­
gye tisztikara egyhangúlag kijelentette, hogy 
testületileg beadja lemondását, ha az alispán 
— a ki 25 év óta van ez állásban —■ csak 24 
óráig is megmarad hivatalában. Erre Tóth Imre 
ma délután írásban beadta lemondását, a mit 
táviratilag közöltek a Budapesten tartózkodó 
Pálffy-Daun Vilmos gróf főispánnal.«

*
Debreczenben Békésy Gyula királyi taná­

csos, tankerületi főigazgató ma délután öt óra­
kor lakásán főbe lőtte magát s nyomban 
meghalt. Békésy nevét tavaly sokat 
emlegették a lapok. Akkor történt, hogy Né­
methi Károly irodaszolga, a ki egyúttal az Em­
ke debreczeni fiókjának a szolgája is volt, agyon­
lőtte magát. A boldogtalan ember levelet ha­
gyott hátra, melyben súlyos váddal illette a 
főigazgatót. Elmondta, hogy Békésy, a ki foly­
vást pénzzavarban volt, három napra elkérte tő­
le az Enikő számára behajtott pénzt, de nem ad­
ta azt vissza neki.

Ezért kénytelen volt elemészteni magát, 
nehogy mint sikkasztót a törvény elé állítsák. 
E levél alapján Békésy Gyula ellen sikkasztás­
ban való bünrészességért vizsgálatot indítottak. 
A debreczeni kir. törvényszék éppen ma fog­
lalkozott ezzel az esettel s a további eljárást 
a főigazgató ellen megszüntette, a következő 
lesújtó megokolással:

Kétségtelen, hogy Békéssy Gyula elannyira 
eladósodott, nyomasztó anyagi helyzetben volt, 
a melylyel szemben éppen nincs kizárva a le­
hetősége annak, hogy saját bizalmas szolgájától 
is kölcsön kérts hogy igy az elsikkasztott pén­
zek miatt való följelentéssel és elfogatással fe­
nyegetett és az élettel leszámolt Némethi Ká­
roly utolsó följegyzéseiben foglaltak valótlansá­
got éppen nem tartalmaznak. Ily körülmények 
között nem tekinthető a nyomozat adatai­
val megczáfoltnak az a körülmény, hogy Bé­
késsy Gyula pillanatnyi pénzzavarábban saját 
bizalmas szolgájától kért kölcsönt éspedig egye­
nesen azokra a névjegyekre és kötelezvényekre, 
a melyek Némethi Károly birtokában vannak, 
halálakor megtaláltatlak.

A törvényszék egyúttal elhatározta, hogy

_ _______ ______________________________3.

az iratokat a kultuszminiszterhez terjeszti föl. 
Békésy nem várta be, mig ügyében a kultusz­
minisztériumban döntenek, hanem főbelőtte ma­
gát, mihelyt a törvényszék végzéséről és a 
kompromittáló megokolásról értesült.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhAz ülése.

Február 4.
Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Schober Ernő, P erezel 

Béni, Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: Per- 

c z e ], F e j é r v á r y.
Elnök az ülést megnyitván, felolvassák és 

hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét. A ház 
áttért ezután a napirendre,

a belügyi költségvetés folytatólagos tárgya­
lására.

A közegészségügyi kiadások tételénél
Sporzon Ernő szólal fel. Sokszor sürgették 

már a házban a betegápolási költségek kérdé­
sének rendezését, de még sem történt ez irány­
ban semmi.

Elintézetlenül áll 28 község és 10 törvény­
hatóságnak erre vonatkozó kérvénye.

A betegápolási költségek rendezése tovább 
el nem odázható, mert ez a rendezetlen állapot 
több községnek okozta már anyagi tönkjét.

Példákat hoz fel erre saját kerületéből. 
Kéri a minisztert, hogy orvosolja e bajokat le­
hetőleg sürgősen. Egyébiránt a tételt elfogadja.

V árady Károly a közegészségügy terén mu­
tatkozó bajok okát főleg abban látja, hogy a 
körorvosi állások jobbára betöltetlenül vannak, 
mert oly silány a javadalmazás, hogy pályázó 
nem is akad.

Felhívja a belügyminiszter figyelmét a fő­
városi fertőtlenítő intézetre, mely valósággal 
botrány számba megy. Foglalkozik ezután a 
sütőmunkások helyzetével s kéri a minisztert, 
hogy ezek panaszait méltányolja.

Molnár Józsiás szintén a pékmühelyek szo­
morú viszonyaival foglalkozott beszédében.

Sima Ferencz szólásra jelentkezik, de az 
Elnök nagy derültség közben kimutatja neki, 
hogy tegnap már szólott ehhez a tételhez.

A vita bezárása után Perczel Dezső bel­
ügyminiszter szólalt fel.

Kijelenti, hogy az 1895. évről való egész- 
j légügyi jelentést a millenniumra való tekintet­

tel már legközelebb befogja terjeszteni a ház­
nak s valószínűleg az őszi ülésszak elején ab­
ban a helyzetben lesz, hogy a közegészségügyre 
vonatkozólag 3 törvényjavaslatot nyújthat be 
és pedig: a betegápolási költségekről, az olcsó 
munkás lakásokról és a gyógyszertári ügy ren­
dezéséről. Ez utóbbira vonatkozólag előzetesen 
is megjegyzi, hogy az nem a szabad verseny 
elvén fog alapulni.

Nem pedig azért, mert a vidéken a kor­
mány nem rendelkezhetnék elegendő közeggel 
ez ellenőrzésre.

Az orvosi kamarák behozatalára nézve most 
még nem nyilatkozhatik, nem volt még alkalma 
az ügy tanulmányozására, másrészt meg ma­
guk az érdekelt orvosok is két táborra vannak 
oszolva a kérdésben. Mihelyt lesz alkalma a 
tanulmányozásra, erre nézve is fog javaslatot 
előterjeszteni.

Thaly Kálmánnak válaszolva, kijelenti, hogy 
a pozsonyi országos kórház bajain még ez év­
ben segítve lesz. A körorvosi intézmény rende­
zéséről pedig a közigazgatás államosításánál 
lesz gondoskodás.

A fővárosi csont és rongy kereskedés el­
tiltásának kérdésével már foglalkozott s megadta 
erre nézve a kellő felvilágosításokat.

A sütőmunkások helyzetét figyelemmel ki­
séri a kormány s egészségügyi felügyelőt fog 
kiküldeni panaszaik megvizsgálására. Kéri a 
tétel elfogadását. (Zajos helyeslés.)

A ház a tételt megszavazza.
A tébolydák tételénél
Illyés Bálint rámutat arra, hogy Magyar­

ország 17 millió lakosa közül 42’/, millió elme­
beteg (Zajos derültség), azaz 42’/, ezer elme­
beteg s a tébolydák mindössze 3000 beteget
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képesek befogadni. így aztán a megfigyelő osz­
tályok gyakran közveszélyes betegeket is kény­
telenek elbocsátani. ,

Ezen a bajon csak tébolydák felállításával 
lehet segíteni.

Kéri a minisztert sürgős intézkedések meg­
tételére. A tételt elfogadja.

Perczel Dezső belügyminiszter megnyugtató 
felvilágosításokat ad. Nagy-Kállóban uj téboly­
dát létesítettek 250 beteg befogadására.

Ezenkívül Gyönyösön, Kaposvárott és Szeg- 
szárdon is 100—100 elmebeteg lesz elhelyez­
hető. Továbbá tárgyalásban van a belügyi kor­
mányzat egy specziálistával az iránt, hogy 
beteget magához fogadjon állami költségen. (He­
lyeslés.)

A tételt megszavazzák.
a lelenczügy tételénél

Pulszky Ágost tekintettel a fővárosnak ez 
ügyben benyújtott kérvényére, azt indítványozza, 
hogy mivel ez a kérdés már el van intézve, a 
kérvény is tekintessék elintézettnek és tétessék 
irattárba. Erről hat. javaslatot nyújt be.

Péchy Tamás szerint ez az eljárás ellen­
kezik a ház szabályokkal.

Elnök felkéri Pulszkyt, hogy vonja vissza 
határozati javaslatát és majd a belügyi tarcza 
letárgyalása után terjeszsze elő:

Pulszky ezt megteszi, mire a ház a tételt 
elfogadja.

A közbiztonsági kérdések tételénél
Szacsvay Sándor kifogásolja, hogy a kar­

hatalmi törvényeket pártpolitikai szempontok­
ból alkalmazzák. A csendőrséget kortesczélokra 
használja fel kormány. Rámutat ennek bi­
zonyítására a legutóbbi választásokra, a hol az 
ellenzék ellen játszották ki a karhatalmat.

Kérdi a belügyminisztert, hogy meginditotta-e 
a vizsgálatot a girálti választásnál szerepelt 
csendőrség ellen. A tételt nem fogadja el.

Pázniándy Dénes röviden vázolja a fővá­
ros közbiztonsági viszonyait, melyekkel szembe 
állítja a vidéki szomoru állapotokat. Pél­
dául felhozza Kolozsvárt, ahol a memorandum 
per alatt a rendőrség fele megszökött.

Az ilyen állapoton csak a rendőrség egye­
temes államosítása segíthet, úgy a mint azt a 
külföldön is tapasztalhatjuk; ezek a külföldi 
példák azt is bizonyítják, hogy hatalmi túlka­
pásoktól nem igen kell tartani. Ezeket figyel­
mébe ajánlom a belügyminiszternek, áttér a 
csendőrségre, mely szerinte bevált úgy organis- 
musában, mint vezetésében és hivatásának tel­
jesítésében. Csak azt hibáztatja, hogy politikai 
czélokra is felhasználják. Az'jolyasmi kompromit­
tálja legjobban az intézményt. Karhozatos az 
is, hogy a választási elnöknek teljhatalma van 
a csendőrség felett. Hisz láthatjuk, hogy a mu­
zeum igazgatói is megőrülnek, mi történik ak­
kor, ha egy ilyen korlátlan hatalmú választási 
elnökkel történnék meg ilyesmi. (Derültség.) 
Ezután sürgeti a csendőrségi létszám szaporí­
tását, az előléptetés szabályozását és a legény­
ségnek nyári ruhával való ellátását.

Áttér még röviden a fővárosi rendőrség 
működésére. Örül, hogy erről végre jelentést 
adtak ki, jó volna, ha a csendőrség működésé­
ről is lenne ily jelentés, mert ez hozzájárul a 
közegek képzéséhez és az intézmény megked- 
veltetéséhez.

A fővárosi rendőrség vezetésével most nem 
foglalkozik, de megjegyzi azt, hogy jó rendőr­
ség addig nem lesz, inig az adminisztratív rend­
őrséget el nem választják a bisáskodó rendőr­
ségtől. Kér erre nézve törvényes intézkedéseket. 
A tételt nem szavazza meg.

Holló Lajos szükségesnek tartja a rend­
őrség alapos kiképzését, a mit főleg a bűn­
ügyi nyomozatokban való szerepe tesz indo­
kolttá.

A vidéki rendőrség államosításának nem 
barátja, azokból az okokból, — melyekből nem 
hive a közigazgatás államosításnak. Fél attól, 
hogy a rendőri hatalommal is visszaélne a 
kormány, A tételt nem fogadja el.

Ugrón Gábor erősen kikel a csendőrség­
nek politikai czélokra való felhasználása ellen. 
Nemcsak a választásoknál használják őket, ha­
nem velük koboztatják el a néppárti iratokat 
bírói ítélet nélkül. Ez megsértése a sajtó sza­
badságnak, amit pedig a néppárttal szemben 
sem szabad megengedni.

Kifogásolja azt, hogy a rendőrség a mun­
kás-gyűléseken csak az előre bejelentett szó­
nokokat engedi beszélni.

Az a szólás-szabadság eltiprása. Erősza­
koskodással nem lehet a szoczialis kérdést meg­
oldani. A munkás-gyűléseknek vitatkozó gyűlé­
seknek kell lenniük, ahol mindenki felszólalhat.

A függetlenségi párt mindik védője volt a 
jogoknak s az ilyen törvénytelenségeket nem 
tűrheti. .

A munkásokkal szemben mindent megen- 
gedhetőnek tart a kormány s a neki nem tet­
szőket egyszerűen eltolonczoltatja.

Foglalkozik ezután a cseléd törvénynyel, 
melyet teljesen rossznak tart: kéri ennek mó­
dosítását. A tételt nem fogadja el. (Zajos he­
lyeslés a szélsőbalon.)

Perczel Dezső belügyminiszter kijelenti, 
hogy a csendőrséget nem használják politikai 
czélokra s tiltakozik minden ilyen felfogás 
ellen. . ,,

A girálti esetben megindította a vizsgala­
tot, mely még most is tart. ,

A csendőrségi létszám szaporítása a jövő 
évben fog eszközöltetni; ugyanakkor ellátják 
őket nyári ruhákkal. .

A vidéki rendőrség államosításának ő is 
hive, de még részletes nyilatkozatot az erre 
vonatkozó törvényjavaslatra nézve nem tehet.

A mi az uj budapesti főkapitányt illeti, az 
az eddigi rendszerben fogja vezetni a rendőrse­
get tovább is. . í

A csendőrség kiképzése a lehető legjobb, j 
a mint arról ő maga is meggyőződött.

A néppárti iratok elkobzása nem a kor- , 
mány müve, hanem a szolgabiró hibája, aki j 
ellen megfogja indítani a vizsgálatot. , <

A munkásgyülések ügyében a rendőrség ; 
egy 1882. évi szabályrendelet értelmében jár 
el; de szóló szükségesnek tartja egy gyüleke­
zési törvény megalkotását.

Úgyszintén a cseléd-törvény módosítására 
nézve is javaslatot fog előterjeszteni. Kéri a 
tétel elfogadását. (Helyeslés.)

A ház erre a tételt megszavazza.
Elnök az ülést 5 perezre telfüggeszti.
Szünet után Visontai Soma és Horváth 

Gyula általánosságban szólnak a tételhez.

Ugrón a néppártról.
Ugrón Géza: A csendőrség által elért 

eredmény semmis, ha politikai czélokra hasz­
nálják föl. (Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.) A 
nép azt látja, hogy a csendőrséget kortesczé­
lokra használják, elnyomják a jogot. ^Felemeli 
ez ellen tiltakozó szavát.

Torontálmegyében Kis-Orosz községben, 
mint az országban mindenütt, a néppárt kival­
lotta a maga rőpiratát: Mit akar a néppárt?

Jan. 25-én megjelent 3 szuronyos csendőr, 
házról-házra járt és azt a nyomtatványt elko­
bozta. (Mozgás a bal- és szélsőbalon.) Ugyanez 
történt Fehértemplomban. Ó-teleken nem a 
csendőrök, hanem a jegyző kobozta el. Pár- 
dányban két esküdt ment és kobozta el és pe­
dig a zsombolyai főszolgabírónak »2. számú 
bizalmas« 1896. jan. 9-én Loviser t. b. főszol­
gabíró által kiadott rendeleté alapján.

Én ebben a sajtó-szabadság megsértését
találom s azt megvédelmezem. (Igaz! Ügyvan!) < 
Ha ez megtörténik a néppárttal, meg fog tör- i 
ténni mással is. ■

Nem tűrhetjük, hogy a törvények megsér­
tessenek s tiltakozom a nyomtatványok elkob­
zása ellen.

F e b r u á r 16. A szépitészeti egyesület közgyűlése d. e. 
11 órakor a városházán.

» 16. Az önkéntes tűzoltó egylet álarczos bálja
a Fekete Sasban.

> 18. A nagyváradi kereskedő ifjak körének
bálja a kereskedelmi palota dísztermében.

8. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet 
tárgy-sorsjátékának húzása.

M á r c z.

ÚJDONSÁGOK.
* A királyné millenniumi ruhája. Erzsé-
királyné, mint az 0. E. jelenti, Cap St.

koroná-
nagy

F e 1) r u á r

TÁJÉKOZTATÓ.
5, Zenekedvelők estélye a Fekete Sasban.
6. Nagyvárad város közigazgatási illése d.

u. 3 órakor.
8. Várad-velenczei népkör bálja.

A bibarmegyei takarékpénztár közgyűlése 
d. a. 3 órakor.

A nagyváradi ev. ref. egyházközség bálja 
a Fekete Sasban.

A kér. csarnok palotájának felavatása. 
Disz-közgyülés d. e. 11 órakor.

A gazdaság' és iparbank évi rendes köz­
gyűlése d. e. 10 órakor.

. Nagykereskedők és nagyiparosok bálja 
a kereskedelmi csarnok termeiben.

lő. A tisztikar tánczestélye a Fekete Sasban.

8.

0.

9.

16. A 
11

szépitési egyesület közgyűlése d. e. 
órakor.

16. A ■18-as Népkör felolvasó-estelye.
16. A 48-as Népkör közgyűlése d e. 11-kor.

bet 
Martin-ból intézkedett arról, hogy 
zás évfordulóján, junius 8-án tartandó 
nemzeti ünnepen, midőn a királyi pár a trónon 
fogja fogadni az országgyűlés két házának, hó­
dolatát, magyar nemzeti ruhában jelenhessék 
meg. E végből elrendelte, hogy e ruhájához 
tervezetet és mintákat terjeszszenek elébe.

* László főherczeg emléke. József főher- 
czeg családja a legnagyobb kegyelettel gyűjti 
össze mindazokat az emlékeket, a melyek a 
boldogtalan véget ért László főherczegre vo­
natkoznak. Egész kis muzeum fog kitelni ezek­
ből a relikviákból, a melyeket az alcsuthi kas­
télyban helyeznek el. Ezen emlékgyüjtemény 
számára legutóbb a fenséges család megren­
delte Benczúr Gyula festőművésznél László 
főherczeg életnagyságu képét. E festményen a 
boldogult abban a díszruhában lesz feltüntetve, 
a melyen a végzetes nap reggelén az utolsó 
vadászatra indult.

* A belga királyi pár viszálya. A Pester 
Lloyd leleplezés számba menő hirt közöl brü- 
szeli levelezőjétől a belga királyi család életé­
ről. Az utóbbi időkben hivatalos és félhivatalos 
jelentésekben közük a világgal, hogy Mária 
Henrietta királyné a József nádor leánya beteg. 
A beavatott körök pedig — mondja a levelező 
jól tudják, hogy a már 60 éves királyné tel­
jesen egészséges s hogy ama betegségi hírek 
csupán takarni hivatvák a király és királyné 
között történt szakadást, a mely csak a királyné 
szigorú vallásos érzülete miatt nem vezetett 
váló porig s mert a királyné ki akarja kerülni 
a válópör botrányait. A családi viszály 11. 
Lipót király tavalyi párisi utjával van össze­
függésben. II. Lipót ugyanis Párisban nem 
csupán diplomácziai látogatásokat fogadott, 
hanem fogadta Cleo de Merode hires táncosnő 
és Emilienne d’ Alencon úgynevezett művésznő 
látogatásait is, s megfordult a kulisszák mögött 
is, a hol politikát nem igen szoktak tárgyalni. 
A királyné mindezt meghallván, nagyon felhá­
borodott s Spaa tengeri fürdőből deczemberben

j is csak azzal a kikötéssel költözött be a lae- 
! keni kastélyba, ha a királytól teljesen elkülö- 
> nitve élhet. És igy is él. A királyné a királyt 
| párisi útja óta nem látta, megszakította vele 
• teljesen az érintkezést úgy annyira, hogy Hen­

riette királyi hercegnőnek február 12-én tar­
tandó esküvőjén sem fog részt venni. •— Meg­
jegyzendő, hogy Lipót király most 60 esztendős.

* Esküvő. Ab r u d á n Kornél gör. kath. 
végzett papnövendék f. hó 6-án tartja esküvőjét Fe­
jér Péter ősii gör. kath. lelkész leányával L u j- 
z á v a 1.

* Kútba esett nemesség. A hivatalos 
lapban megjelenendő uj nemesek sorából hi­
ányozni fog egy név és a szabadelvű párt 
választási kasszájából hiányozni fog egy csomó 
ezer forint egy közbejött véletlen miatt. Azok 
sorába, akiknek módjában volt a múlt évben 
hazafias édemeik jutalmául magyar 
séget vásárolhatni, be kívánt lépni egy 
pesti bankár. Megegyeztek, neve 
leinek örvendett, a minisztertanács 
az ajánlatát, kérését 
nemességét ő felsége aláírta.
hátra, csak meg kellett 
litani a diplomát és

nemes- 
buda- 

magas árke- 
elfogadta 

főiterjesztették, magyar 
Nem volt egyéb 

festeni a címert, kiál- 
kihirdetni a magyar ne-



mességet »a közgazdaság terén szerzett érde­
mekért«, melyek között van vicinális vasút, 
váltó üzlet és üveggyár; de hirtelen hire tei- 
• It a Lipótvárosban a fizetésképtelenségnek, 
melv szindikátus és börzekrak után bukásban 
égződik _• a pártkassza követelését elveszti, a

kihirdetés elmarad, a
kárbavész. Szükségtelen talán annak a bankár' 
nak a nevét ideii nunk,

óta is figyelemmel olvasta a lapokat, ina- W** C J
gától kitalálja, hogy nem más mint: Földiák

pedis:

hiszen a ki csak pár

Gyula.
* Vízvezetékünk a kiállításon. Eredetileg 

Nagyvárad város a millenniumi kiállítás egész­
ségügy! csoportjában csak a járvány kórházzal 
és a közvágóhiddal akart részt venni. Farkas 
Kálmán kir. főmérnök, aki annak idején a 
nagyváradi vízvezeték építésének felügyeletére 
küldetett ki a földmivelésügyi miniszter állal, 
most azzal kereste meg a várost, hogy a mil­
lenniumi kiállítás közegészségügyi mérnöki osz­
tály kiakarja állítani az ország számbavehelőbb 
vízvezetékeinek rajzait. Mivel pedig a nagyváradi 
vízmű egyike az ország legsikerültebb vízveze­
tékeinek," igen óhajtanák, ha ez is ki lenne 
állítva. Rajzoltassa le a város, vagy ha nincs 
elég műszaki közege, a saját rajzolójuk által 
elkészíttetik, ha felküldik az eredeti terveket. 
Busch Dávid főmérnök már föl is kühlte a 
a szükséges rajzokat, valamint a város által 
elkészített terveket a járványkórház és közvá- 
góhidról

* A közkórház, betegforgalma. Dr. Frá­
ter Imre a »Biharmegyei közkórház« igazgató­
főorvosa megküldötte a vármegye közigazga­
tási hivatalának a közkórház január havi be­
tegforgalmáról szóló kimutatást. Január hóban 
ápoltak 334 férfit és 255 nőt, tehát összesen 
589 beteget. Elbocsájtottak közülük gyógyulva 
122 férfit, 86 nőt; javulva 31 férfit. 11 nőt; 
gyógyithatatlanul 6 férfit, 5 nőt. Meghall 11 
férfi, 5 nő. Február hóra visszamaradt 161 
férfi, 143 nő, összesen 304 beteg.

* Farkasok a vidéken. A kemény tél a 
farkasokat a faluk közelébe űzi. Magyar-Csékén 
pedig, mint levelezőnk írja, már többször jár­
tak a farkasok a községben. Pár nappal előbb 
a biró udvarába jutottak be a fenevadak s a 
kutyákat széttépték. A háziállatokat még nappal 
is benntartják az istállókban, mert félnek, hogy 
elpusztítja a farkas. A belényesvidéki erdősé­
gekben sűrűbben lehel vadmacskákat is találni.

Drága létrák. A városnál a kőműves 
munkákat legutóbb G u 11 m a n n József épí­
tésznek adták ki. A kir. tábla épületének me­
szelésénél tűnt ki, hogy a vállalati feltételekbe 
olyan hiba csúszott be, a mi a városnak ez­
rekbe kerülhet. Ugyanis a lajtorjával készítendő 
kőműves munkáknál az állványok felállításáért 
járó dij az épület falának négyszögméterje után 
volt kitéve, folyóméter helyett. így csak a ki­
rályi tábla meszeléséhez használt nehány da­
rab létráért mintegy ezer forintot kellett volna 
a városnak fizetni. Guttmann Józsefeleintén ra­
gaszkodott a feltételek pontjához, de később 
beleegyezett, hogy jövőre folyóméterenkint szá­
mítsak a hasonló munkákat. így aztán az ügy 
el lett intézve, s mivel a határidő lejárt, a 
vállalati szerződést megújították Guttmannal.

* A vízvezeték kiterjesztése. A vízveze­
téki bizottság ma szerdán délután 3 órakor 
ülést tart a városházán. Ez alkalommal a kö­
vetkező ügyek kerülnek szőnyegre: a vízveze­
téki közkutak fölül vizsgálata; a vízvezetéki 
csőhálózatnak ki terjesztése Keskeny,-Czinege, 
Kis fürdő és Kis malom-utczákra, továbbá 
Kornstein Lajos és társai szőllőjébe; végleges 
jelentés a vízvezeték építéséről.

* Kéménytiiz. Tegnapeste 7 óra tájban Ha- 
lász-utczán a 925. számú ház kéménye kigyuladl. 
A tűzoltóság, dac zára az óriási távolságnak, csak­
hamar megjelent s eloltotta a tüzet, mielőtt nagyobb 
kárt okozott volna.

I * Te,netés. Tegnap nagy részvét mellett 
helyezték örök nyugalomra néhai Mocsáry Nán­
dor ügyvéd hülttetemeit. A temetésen nagy kö­
zönség, a hivatalnoki karból sokan, az ügyvédi 

kamara tagjai nagyszámmal, lllatky Endre ve­
zetése alatt jelent meg. A gyászszertartást N e- 
m e s k e y Andor plébános végezte. A kopor­
sót sok szép koszorú fedte.

* A gyufa-adó ellen. A gyufa megadózta­
tásának terve a gyufagyárosok körében nagy 
megütközést keltett. A napokban számos gyufa- 
gyaros az ország különböző vidékéről Budapes­
ten értekezletre gyűlt egybe és elhatározták, 
hogy kérvényezni fognak a kormánynál a 
gyufaadó behozása ellen. Az erre vonatkozó 
memorandumot már átnyújtották a pénzügy­
miniszternek. A kérvényben főleg azt igyekez­
tek bebizonyítani, hogy az osztrák gyufagyártás 
sokkal fejlettebb lévén a magyarnál, a gyufa­
adó behozatalának az lesz a szükségszerű kö­
vetkezése, hogy az osztrák verseny a magyar 
gyufaipart teljesen elfogja nyomni, mert’az 
osztrákok sokkal könnyebben elviselhetik a 
gyufa-adóval járó inegterheltelést, mint a még 
sokkal fejletlenebb magyar gyufagyári ipar. A 
memorandumban arra kérik a minisztert, hogy 
mielőtt a gyufaadóra rászánná magát, az érde­
kelteket hívja össze ankétra és hallgassa meg 
aggályaikat.

* Egy községi jegyző bűnei. A fekete­
gyarmati sikkasztó jegyző bünpöre, mint aradi 
tudósítónk jelenti, már e hónapban tárgyalás 
alá kerül az aradi kir. törvényszéknél. Zaka­
riás József, a ki manipuláczióival a község la­
kosságának javarészét koldusbotra jutatta, úgy 
hogy miatta a községi biró öngyilkossá is lett,tel­
jesen beismerő vallomásban van. A vizsgálatot 
Paguba Vazul vizsgálóbíró vezette s azt a na­
pokban befejezvén az iratokat áttette a kir. 
ügyészséghez, a mely a vád indítványt legkö­
zelebb meghozza. Zahariás többrendbeli sik­
kasztás, csalás és váltóhamisítás miatt fog a 
törvény elé állani.

* A medve tragédiája. Sólymos aradme- 
gyei községben — a minap éjjel egy mackó tett 
látogatást, de nem talált szives fogadásra, mert a 
falu kuvaszai biztos rejtekhelyeikről rettenetes voní­
tással fogadták a nem várt vendéget. A parasztok 
már bátrabbak voltak s kaszákkal, botokkal föl­
fegyverkezve közös támadási intéztek a medve el­
őlien. És sikerrel, mert a medve futásnak eredt s 
ijedtében neki szaladt a vasuttöltésnek s alája ke­
rült az ott cammogó tehervonat mozdonyának s a 
gőzkocsi agyonzuzta, széjjeltépte a medvét. Az olá­
hok ha nem is ittak, de örültek' előre a medve bő­
rének s a gőzkocsi meghiúsította az örömüket.

* Nagyvárad gazdasági statisztikája. A 
földmivelésügyi miniszter az ezredéves kiállítás 
alkalmából hű képét kívánta adni az ország 
mezőgazdaságának, hasznos háziállat és ba­
romfi-állományának. Országszerte megtartották 
az összeírást, a mitől a falusi nép különösen 
annyira megijedt, hogy igyekezett potomáron 
túladni aprómarháin, csak hogy meg ne adóz­
tassák. így aztán legtöbb helyen csak kidobott 
pénz volt, amit az összeírásra adtak. Nagyvá­
radon már inkább megközelíti az összeírás a 
valóságot. Az összeirók lelkiismeretesen igye­
keztek megfelelni feladatuknak. Nagyvárad vá­
ros határában adó alatt van 7164 hold 179 
négyszögöl föld, adómentes 1149 hold, 1241 
négyszög öl; összesen gazdasági czélra szolgál 
Nagyváradon 8313 hold, 1420 négyszögöl határ. 
Nagyváradon volt az összeírásnál 3217 szarvas­
marha, 1370 ló, 106 szamár, (de csak a 4 
lábuakat írták össze), 31 kecske, 3668 sertés, 
96 juh, 24886 baromfi és 153 méhkas.

* Sertés liusszállitás. A földmivelésügyi 
m. kir. miniszter tudomásvétel és közzététel 
végett értesíti a megye törvényhatóságát, hogy 
az olasz kir. kormány a füstölt, vagy más mó­
don elkészilett sertéshúsnak Magyarországból 
és Horvát-Szlavonországból való bevitelét csakis 
azon feltétellel engedi meg, ha e szállítmányok 
az itteni olasz királyi consulatusok által kiállí­
tott vagy lát!amozott eredeti egészségi bizonyit- 
ványnyal vannak ellátva.

* A Czion egylet kérelme. A nagyváradi 
Czion egylet, mint már említettük, elhatározta, 
hogy az általa megvásárolt nagypiacz-téri, ház­
helyet visszaadja a varosnak, ha az altala 
fizetett összeget kamatostól visszakapja. A kér­

dés egy kissé furcsa, mert az egylet olyat kér 
a várostól, amit az, a szerződéstől eltekintve sem 
tehet. Összesen 4352 frtot fizetett az egylet a 
városnak s most 6265 frt 75 krajezárt és még 
ennek kamatját kéri. A szerződés sze­
rint a város egy krajezárt sem köteles vissza­
adni s már akkor is méltányosan jár el, ha a 
fizetett összeget visszaadja.

1.apunk egyes szómat a következő fiz­
ietekben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fő-ntcza,
Souueuwirth-félc bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kisliiil-fő, 
Kutas! D, papirkereskedésében Uri-ntcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Hlezey János füszerkereskedésében Körös-utcza 
Reich Antid kereskedése Nagy-Filrdő-utcza. 
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1895. október 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 813 regg., 
220 éjjel, személyvonat 
11” d. e., 2” d. ti., 11»‘ 
éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
715 este, 220 éjjel, vegyes­
vonat 1205 d. u., sze- 
ipélyv. 358 délután, 2°6 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 1020 d. e., 
425 d. u., vegyesvonat 
730 este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 42S reggel, l43 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat G45 r., 435 d. u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat GS5r., vegyes­
vonat 24° d. u.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°8 este, 
212 éjjel, vegyesvonat 
715 r., személyvonat 31-' 
d. u., I48 éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 838 regg., 219 éjjel, 
vegyesvonat 8 r., sze­
mélyvonat 11” d. c, 
10» éjjel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 83° r., sze­
mélyvonat 932 d. e., 53° 
d. u.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat ll05 d. e. 
9°3 este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 810 r.,914 este

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gye > vonat 10°5 d. e 
személyvonat 8 este.

EGYLET.
Uj olvasókör a megyében. A belügyminisz­

ter a bihar-mező-keresztesi polgári olvasókör 
alapszabályait bemutatási záradékkal ellátta.

MULATSÁG.
Mulatnak a nyomdászok. A nyomdák ne­

héz, olmos levegőjében a komoly, szorgalmas 
szedők jókedvvel, mosolygó arczczal állnak a 
nagy betűs szekrények előtt. Ök is mulatnak 
egyet a farsangon úgy a hogy most mindenki 
szokott, nyilvánosan, a világ előtt. Érzik, hogy 
nem közönséges emberek, hogy nagy részük 
van a modern élet megteremtésében, azért úgy 
akarnak mulatni a mint hozzájuk illik: moder­
nül. Mulatságuknak szerény czimet adtak; úgy 
jelzik a meghívón, hogy »barátságos estélyit 
rendeznek f. hó 9-én a Wőber szálloda külön 
éttermében. Az estély pedig nem csak barát­
ságos, de élvezetes is lesz. Legalább az elő 
készületek azt mutatják. Tréfás tombolával kez­
dődik a mulatság, azután a Tsing-Tsang-Tsungi 
kar fogja mulattatni a közönséget, majd a 
nyomdász műkedvelők előadják a »Polgári há­
zasságot,« továbbá egész éjjel millenniumi világ­
posta lesz. Tehát annyi uj és érdekes, hogy 
bizonyosan nagy közönséget fognak összeto­
borozni. Az estély 7 órakor kedődik. Jegyek 
előre válthatók minden nyomdában. Belépti 
dij személyenkint 30 kr.

Igazságszolgáltatás.
Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 

kir. törvényszék ma Nagy József elnöklete 
alatt nyilvános ülést tart, melyen a következő 
bűnügyek kerülnek végtárgyalás alá.
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Ifj. Bogye Mitru és társai súlyos testi sér­
tés büntette.

Murányi Gusztáv szándékos emberölés bűn­
tettének kísérlete.

Krizsán Györgyné és társa rablás büntette.
Hamis vád. VVallenfeld Mátyás kőbánya­

tulajdonost ma az a kellemetlen meglepetés 
érte a törvényszéken, hogy hat havi börtönre 
Ítélték, mert 1890-ben egy volt alkalmazottját 
Vargai Ferenczet lopás miatt följelentette és ez 
a vád a végtárgyaláson alaptalannak bizonyult. 
Vargai fölmentése után gazdája ellen hamis 
vádaskodás czimén panaszt tett s ez ügyben 
kissé megkésve ma tartotta meg a tör­
vényszék a végtárgyalást, Vallenfeld védekezé­
sében arra hivatkozott, hogy Vargai, aki nála 
Szobban a kőbányában, mint felügyelő volt al­
kalmazva. éjszakának idején elvitte az őrizetére 
bízott kőfejtő szerszámokat. Mikor Vargáit ezért 
lopással vádolta, úgy a törvényszék, mint a 
Királyi Tábla alaposnak találta a panaszt és 
Vargáit mindakettő vád alá is helyezte. Ezzel 
tehát bizonyítva van, hogy feljelentése nem volt 
alaptalan s ha később fölmentették is Vargi- 
csot, akkor sincs joga a két bíróság által jo­
gosnak talált vádat hamisnak mondani. A tör­
vényszék, Fekete biró elnöklete alatt nem 
fogadta el ezt az ellenvetést és meghozta Wal- 
lenfeld Mátyás ellen az Ítéletet.

Törvényszéki biró mint vádlott. Osváth 
Imre pestvidéki törvényszéki biró tudvalevőleg 
fegyelmi panaszt emelt Császár Edvin albiró 
ellen, a ki a közte és Győrök Leó reáliskolai 
tanár között felmerült becsületsértési perben 
itólőbirókónl szerepelt. A panasz tárgyát az ké­
pezte, hogy a becsületsértési pör a lapokba 
Császár biró utján jutott, a ki ezzel fegyelmi 
vétséget követett el. Az ügy a királyi tábla fe­
gyelmi bírósága elé került, amely Beregi Mik­
lós és dr. Keszler Zsigmond hírlapírók vallo­
mása alapján az albiróval szemben megszün­
tette a további eljárási és az iratokat irattárba 
rendelte tétetni.

Pénzért, tisztességért.
Neidegg- L. után Dr. Hargitai. 1

Pezsgő élet uralkodók a különben csöndes 
\V usteroder pusztán, a Norrenburgban állomá­
sozó vértes ezred most tartá első versenyfut­
tatását. Nehéz volt alkalmas helyet találni reá 
a dombos, vidéken, melyen termékeny szántó­
földek jól gondozott, gyümölcsös kertek, végre 
minden kultúrára alkalmatlan terek váltakoztak. 
Végre mégis a Wusteróder síkra esett a választás, 
mely a maga köves, naptól égett poros mivoltá­
ba kél kopasz dombsor között feküdi, melye­
ken egyes sziklatömbök — mint megannyi cyc­
lop — fal maradványok alkotlak éles határozott 
körvonalakat.

Hogy a hely melylyel hosszaskeresés után be 
kellett érniük, igen csekély mértékbe felelt meg- 
egy verseny pálya igényeinek, az épen nem lo- 
hasztá le a városi és falusi közönség kíváncsiságát. 
Annál kevésbé, mert a legszebb, legbarátságosabb 
nap sütött. Nagycsapatokban érkezve,egészen [el­
lepték a helyet, egy részük elegáns fogatokon, 
másrészük igénytelen kis jármüveken vagy é- 
pen gyalog, de porlepett, mindannyian. — Épen 
az utolsó futást szemlélték; az ezer fejű tömeg 
izgatottsága tetőpontra hágott. A versenyező 
hat lovasból mégjcsak három maradi, kik nagy hév­
vel törlek a czélpont felé. Az egyik, egy nyú­
lánk alak, kissé elmaradt a többitől. Hátra 
volt még az utolsó de meglehetős jelentékeny 
akadály. Az egyik jockei ellankadl paripája 
meg is unta a dicsőséget; annyira ellenkezett, 
hogy nem maradi más hátra, mint szégyen­
szemre otthagyni a pályái. A második keresz­
tül ugrott ugyan de ezzel aztán ki is adta min­
den erejét, mert mig a fehér — vörös, amely 
pompásán gazdálkodott fulóerejével mint a 
nyúl röpült at az akadályon, s azután a leg­
sebesebb futásban mérte a pályát, a kék — vörös 
mindinkább maradozni kezdett. 

Lélekzetvétel nélkül kísérték a nézők a 
könnyű fehér-vö ös lovast tekintetükkel, pár pil­
lanatnyi heves küzdelem — elérte a czélt. 
»Hurráh fehér-vörös! hurrá Kattenstädt!« [tört 
ki a közönség tetszésvihara. A hölgy közönség 
tapsolt lobogtatta kendőit — a férfiak kalap­
pal sipkával integettek, — olyan örömdiadal 
zúgott végig a pusztán mintha legalább is a 
hazát mentette volna meg az ünepelt.

Az állványok egyikén különösen szembe­
ötlő érdeklődés mutatkozott: a lisztek neje s a 
vidék úgynevezett jó társaság foglalt ott helyei 
s kisérte a legfeszültebb figyelem méla futatást. 
Még közöttük is feltűnő volt egy öreg széles 
vállu szürke hajú úr viselkedése. Tribune-re 
a nélkül is ritkábban került féríitt-néző; de ez 
meg épen feltűnő volt hangos csaknem lármás 
beszédével, meglehetős közönséges arczkifejezé- 
sével melyet a keresetten finom öltözet annál 
kirívóbbá tett. Midőn a fehér-vörös társa: mö­
gött elmaradni Játszók kedvetlenült izgett-inoz- 
gott székén, sőt az elégedetlenség néhány bosz- 
szús hangja is kitört belőle. Mikor az utolsó 
aki dályhoz közeledett a három lovas, hogy 
jobban lásson fölemelkedők üléséből ami a mö­
götte ülőket nem kis méregbe hozta. Mikor 
pedig az akadálynál voltak a körül ülök han­
gos zúgása daczára is nem csak fölállolt szép 
kére, de mindvégig meg is tartá ez álláspont- . 
ját. Lelkesedve rázta kalapját s kiáltott halai- | 
más stentor hangon hurráhl, nemtörődve a ! 
hangos elégedetlenséggel mely körötte viharzott ! 
de még a kísérő fiatal leánynyal sem aki kabát­
jába kapaszkodott, hogy valahogy beszállásra 
bírja a nem épen nekivaló kakasülőről. Csak 
mire az üdvriadal egészen elhangzott, s a győző, 
valamint a legyőzőitek elhagyták a pályát, ak­
kor, csak akkor határozta el magát hogy le- ! 
száll büszke magasáról. í

A hatalmas sziklatömbök egyikén, melyek! I 
úgy meredtek ki a homokos talajból mintha i 
valamely óriás-kéz dobta volna oda azokat, két 
úr foglalt állást, az egyik magas, termetes szőke I 
rajjal s teljes szakállal; a másik kicsiny, sovány ■ 

és mozgékony. Az utóbbi élénken részt vett 
mindenbbeen, ami a pályán történt. Hurráhja 
tisztán élesen csengett a levegőben, de sőt 
sapkáját is lengelé, midőn a fehér-vörös czél- 
hoz ért. Csöndesgunynyal kiséré őt az idősebb, 
szőke lórii, s levéve kalapját, elsimítva homlo- I 
káról gyérülni kezdő fürtéit, igy szólt: i

»No Schröder barátom, haragszol-é még j 
hogy ide vonszoltalak s nem létező pácziense- i 
idet otthagyattam veled,? Ugyan hogy is kéret- í 
hetted magadat olyan nagyon? Nekem úgy 
tűnik föl hogy erősebb benned a sportsmann 
az orvosnál, legalább ezt mulatja fiatalos épen 
nem titkolt lelkesedésed.«

»Bizony« válaszold az orvos vidám neve­
téssel, megvallom, de a dolog sokkal jobben ér­
dekelt, mint hittem. Mint mindig most is iga­
zad volt, okos Gűntherem. Ha minden tekintet­
ben , ilyen — biztos tanácsadó vagy, akkor 
igazán zseniális gondolat volt tőlem itt kez­
denem meg orvosi prakszisomat, a te hatalmas 
védelmed alatt. De félre a tréfával a mulatság 
páratlan volt, érdekfeszi Lő kezdettől fogva mind­
végig. Pompás ficzkó ez a Kattenstädt.«

»Minden tekintetben pompás ficzkó!« ismétlő 
a doktor lelkesedve.« Ezt nem mindenki csinálja 
utána, Háomszor lovagolni versenybe egy nap; 
hétszer győzni, a mellett az utolsó akadályt is 
oly könyedénugratni át, oly elegánsan; ez nagy 
erőre vall. Szép termete van — gyönyörűség 
nézni, kivált ha az ember szobrász vagy orvos. 
Merő gyönyörűség annyi rút után egy szé­
pen alkotott emberfiái látni.»

A szőkét úgy látszik untatta a túláradó 
dicséret. »Jöjj Vilmos«, monda »mérsékeld 
felbuzdulásodat. Szállj alá magaslatodról, hadd 
keressük föl lassacskán kocsinkat. Amott a 
tribünökön az egész közönség a kijáratoknál 
tolong, a mellett visz el utunk. Lehel, hogy 
néhányan elájulnák; legalább segítesz rajtuk.«

»Az ilyen bankár persze minden alkalmat 
kizsákmányol« nevetett Wesselhőft. Menjünk 
hát. De nini ki az a testes, vérmes öreg ur, 
ekinek lelkesedése az enyémet is túlhaladja’ 
kinek kabátján leánya oly kétségbeesetten csüng?

»Nem leánya unokahúga az. Amerikaiak;
Mr. Browning, húgát Miss Lightfoot-nak hívják.« 

»Ez az ? mert ezt híréből ismerem már, ■

jóllehet nem rég jöttem Norrenburgba. Ez hát 
a milliomos; és ez lenne a szép Miss Bessie? 
No széppé csak az arany fénye teszi, amelyben 
dúskálkodik; legalább az én szemeim semmi 
szépséget nem födöznek föl rajta. Most már 
értem az öreg nagy buzdulatát: azt hallottam 
hogy Stattenstädt Miss Ligthfoot imádóihoz 
tartozik.«

»Azt beszélik«, válaszolá Wesselhőft, hangja 
meglehetős fagyos szint öltött.

»No büszke lehet a miss; imádója ma a 
legszebb fényben tündökölt. Hát amaz ki ott 2 
Teringettét, ez már aztán szép! Ki az, Wes­
selhőft? Azt a pompás hölgyet értem, növése 
mint Junóé, haja aranybarna, szemei feketék 
karjára egy sovány, kiaszott, régiesen öltözött 
öreg néni támaszkodik. Milyen nehezen tipeg 
le a lépcsőkön. Hogy lehet az, hogy eddig iné" 
nem találkoztam vele?«

»Lasan, lassan ifj. barátom! A büszke szép­
ség nem számodra termett. Nem Norrenburg­
ban, Neurodéban lakik egy órányira tőlünk, ott 
él nagynénjével azzal az öreg asszonysággal aki 
a legjobb asszony azok közt legalább, kikel én 
ismerek. Özv. Káttenstődt biróné s győző 
anyja.«

»Hogyan? Az az egyszerű öltözött asszony­
anyja ennek a paradicsom-madárnak? Azt ha­
lottam fösvény.«

»A világ igy Ítél. Ö takarékoskodik, fia 
pedig telt marokkal szórja a pénzt. Különben 
nem első eset a világon, kivált vakon szerető 
anyáknál,« jegyző meg Wesselhaft.

»Hát az ifjú hölgyet hogy hívják?«
»Bodung Adél baronesse, az öreg asszony 

unokabuga együtt laknak.«
»Együtt laknak? Es a gyönyörű cousine 

mellől az amerikai lány után fut Katterstadte.«
(Folyt köv.)

TÁVIRATOK.
Kreith ereklyemuzeuuia.

Budapest, febr, 4. (Saj. tud. táv.) 
Kreith Béla gróf ereklyemuzeumát kor­
mány ma 30,000 írtért megvette. A mú­
zeum 100,000 frtot ér.

A külön vámterület.
Székesfehérvár, febr. 4. (Saj. tud. 

táv,) Fejérmegye mai közgyűlésén Fiáth 
főispán nagy vereséget szenvedett, Mesz- 
lényi Lajos orsz. képviselő indítványára 
a közgyűlés a külön vámterület mellett 
határozott.

Pulszky Károly ügye.
Budapest, febr. 4. (Saj. tud. táv.) 

Pulszky Károlyt ma átszállították a Li- 
pót-mezei tébolydába, ahova külön belügy­
miniszteri engedélylyel vitték. Betegségét 
a képviselőház folyosóján igen élénken be­
szélték az ügyet. Azt hiszik, hogy a 
Miklős-ügy renditette meg annyira, hogy 
beleőrült. Vlassics miniszter izgatottan 
vizsgálatot! indított, amelynek folyamán 
nagy rendetlenségek nyomára jöttek, pe­
dig alig féléve, hogy irodájában elszá­
molás volt. Wlassics rendkívül izgatott. 
Egy félhivatalos jelentés azzat mentegeti 
a kormányt, hogy Pulszky legutolsó vá­
sárlását, a 115000 frtos Rafael képet a 
kormány nem veszi át, de hiába, mert 
Pulszkynak semmi vagyona nincs.

A kvóta felemelése.
Budapest, febr. 4. (Saját tud. táv.) 

A miniszterek értekezletén az osztrák mi­
niszterek a kvóta fölemelését sürgették.
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A magyar miniszterek ebbe nem akartak 
beleegyezni. Mivel a tárgyalások előrelát­
hatólag sokáig elhúzódnak, a kiegyezést 
egyelőre csak egy évre szándékoznak meg­
újítani.

4 bolgár fejedelem lemondása.
Becs, február 4. (Saját tud. távirata.) 

A félhivatalos »Fremdenblatt« értesülése 
szerint Ferdinand bolgár fejedelem Boris 
herczeg áttérése miatt lemond a trónjáról. 
Szófiában az utczákon pamfleleket szór­
nak el Ferdinánd ellen.

Szófia, feb. 4. (Saj. tud. táv.) A fe­
jedelemnő elharározta, hogy ha férjét 
a pápa egyházi átokkal sújtja, akkor ko­
lostorba vonul. Ferdinánd manifesztuma 
ma jelent meg Boris herczeg áttérése 
ügyében.

Közgazdaság.
Á selyemtermelésről.

egy negyed éve, hogy

Az ember felnő. A mindennapi életszük­
séglet egyfelől; társadalmi eszmék, kívánalmak 
másfelől,’ veszik igénybe gondolatát.

Minden ügynek meg volt, meg van és meg 
lesz a maga barátja, tehát a »saját ügye«, 
ergo: a saját embere is.

Én is úgy vagyok, más is úgy van vele, 
hogy ha egy kedvencz eszmét felölel: annak 
ügyét pillanatra sem ejti el, hanem törekszik 
összeegyeztetni szeretett ügyével a társadalmi 
kapcsokat; a haladást; a jövőt, az embereket; 
a reményt, s mindent a mi a fogható és elvont 
fogalmak kettős honába esik.

Alig egy éve hogy a selyemtenyésztéssel 
újra foglalkozom. Alig 
egy tisztább látkör lépett minden eddigi tu­
dásom elé.

A társadalom segítő keze, csodásán jött 
támogatásomra. Beszéltek el régi eseményeket 
a mikora László malom háta mögött nagy ep­
res-kert volt, s Biharmegye minden jóravalóbb 
községében épültek-bogárházak.

Egy csomag g u b ó t kaptam 1847-ből.
Érdekes kis adomát, Faliczky Victor ur 

gyermekkorából, a ki megyeszerte nagyra tudta 
nevelni azt a néhány selyem hernyót, a mit 
gondozott.

Egyszer azt a tanácsot adta a nagyon 
fiatal gazdának egy »öreg vármegyei,« hogy »még 
nagyobbra nő az a hernyó, ha rá nézarucza! «

Kitenni az udvarra a selyemhernyót. Ar­
rafelé terelni egy csapat ruczát, nem volt 
nagy dolog!

A ruczák azonban, nemcsak szeme 
közé néztek a selyemhernyóknak, hanem ir­
tózatos mohósággal falták fel az egész töme­
get. — Azóta lohadt meg Biharmegyében a 
selyemtermelési kedv. Ily adatok mellett köny­
veket is kaptam — buzdításul!

Azelső könyv egy franczia nemes 
történetét mondja el, a ki egész vagyonát a se­
lyem termelésre áldozta. Belebukott a kísérle­
tezésbe, s utoljára, — szegényházban halt meg.

A második könyv, 1802-ben Pes­
ten német czim alatt adatott ki Blaskovits 
József ur irtás különösen a S z e d e r j e f a 
nevelésről igen tanulságos dolgokat tartalmaza.

AharmadikkönyvBudánn 1823 
ban, a királyi univérsiLásnak betűivel nyoma­
tott. Irta: Mitterpacher Lajos 
apát ur.

»A falusi oskoláknak számokra« írott 
könyvecske, az eperfa maggyüjtés, csiráztatás, 
nevelés, levélszedés után, tárgyalja az egész­
séges és a beteg petéket; a hernyók fejlődé­
sere szükséges kívánalmakat.

r lanácsokat ád, a levegőég tisztán [tartá­
sára; annak 17 garáditonyi (Reaumure) felme- 
egitésére, s bizony nem mond olyat, mely­

nek ellentmondana a legújabb tapasztalat.
A negyedik könyv N agyvára di ter­

mek. Irta. Gz a m b e r t János kinek sok 
szép czime után ez van írva, hogy »gróf Fri- 
mont nevelője« »1836-ban, Budán, Gyurián 
és Bagó betűikkel« nyomtatták ki a kicsike 
füzetet.

Sokat utazott, sokat olvasott ember, iga­
zán népies modorban mondja el, hogy China 
es India a selyem ős hazája, hol a természet 
eperfa erdőket növel, melyeken a selyembo­
garak ezrei és ezrei, számlálhatatlan mennyi­
ségben legelnek.

A chinaiak voltak az elsők, a kik az er­
dőben tenyésző emez állatokat, saját hasz­
nukra forditák. Eleinte azt hitték, hogy a gu- 
b ó k nem állati készítmények, hanem a fák 
sajátságos termése.

Krisztus urunk születése előtt 2700 esz­
tendővel H o a n g t i chinai császárné a szelíd 
házi állatok közé sorozta a selyembogarat.

Száz évig tenyésztették igy, mig az irás 
szárnyára vette, hogy Kr. születése előtt, 2600 
esztendővel S e 1 i n g h császárné kezdette a 
fonalakat szövetni, viselni.

Említést tesz a könyv, P a m f i 1 i á r ó 1 
ki Salamon idejében, álmélkodásra méltó ügyes­
séggel, fonta és szőtte meg a fákról szedett 
selymet. !

»Keresztény számolásunk második szá­
zadjának elején, oly drága volt a távolföldi 
napkeleti selyem, hogy Adrián császár 
megtagadta önön hitvesétől, egy selyem ruhá­
nak megszerzését, mert olyan súlyú aranyat 
kellett a ruháért adni, a milyen nehéz volt a 
ruha«

Pausaniás volt az első, a ki nyíltan taní­
totta, hogy a selyem nem fatermék, hanem 
bogarak fonalja, hernyók műve.

Majdnem ezer négyszáz esztendeje, hogy 
a selyembogarak magva (tojása) Chinából 
Európába áthozatott.

Krisztus születése után 525 esztendővel, 
Procop és Lonaras görög irók szerint, J u s- 
t i n i á n császárnak ígérte meg két persa 
szerzetes, hogy ők kihozzák a selyem 
magvát Chinából.

Ki is hozták1 botba rejtve, s miután a 
vele bánásmódot is elsajátították: Just inián a 
két szerzetest (nevök nincs említve) bízta meg 
a tenyésztéssel.

A görögök hatszáz éven át tudták titok­
ban tartani azt, a mit a chinaiak oly féltéke­
nyen őriztek.

1130-ban R o g é r Sziczilia királya vitte 
el Görögországból a titkot, kitől azután az 
egész Olaszországban anyira elterjedt, hogy 
1327-beu a veronai herczeg, a római császár 
koronázási ünnepélyére, 500 selyembe öltözött 
testőrrel jelent meg, a mi annál nagyobb fel­
tűnést keltett mert azon időben minden két 
lat selyem egy aranyba került.

Olaszországból a Spanyolokhoz s innen 
Francziaországba ment a selyemtermelés — 
Büsching szerint Németországba ezelőtt száz 
évvel hozatott be.

Hazánkba — nevezett iró szerint — II. 
József császár atyai gondoskodása hozta be a 
selyemtenyésztést. Elrendelte az eperfák te­
nyésztését. raktárak felállítását; jutalmakat 
tűzött ki. — A bölcs fejedelem halála után 
azonban minden intézkedés összeesett.

Egyes művek arról tesznek említést, hogy 
a selyemtermelést Mária Terézia királynő 
1770 ben honosította meg Magyarországon, s 
eme kor tapasztalatain okulva, rendelte el II. 
József császár 1786-ban az eperfák tenyész­
tését.

A későbbi időkben József nádor, még ké­
sőbben Széchényi István, Kossuth Lajos, Deák 
Ferencz, Bezerédy László voltak, a kik példa­
adással, tanítással akarták a népet rávenni, 
hogy a gazdálkodás emez ágát honosítsák meg.

Midőn az ország négy ötödrészét eperfaer- 
dők boritották, s Biharmegye majdnem minden 
községében úgynevezett »bogár ház«-ak épültek, 
selyemfonó műhelyek állitattak, jött az 1848, 
mely a selyemtermelést a munkakörből kiszo­
rította, azután jött a selyembogárra olyan Eu- 
rópaszerte dúló járvány, mely a rovarokat 
épen úgy pusztította ki, a miként elpusztult a 
philloxera nyomán a szőllőtőke.

i Bezerédy Pál Baranya megyei nagy- 
I birtokos, vette újra kezébe , Magyarország se- 

lyem termelésének ujjáteremtését.

Tizenötéves csak az a történet, mely arra 
tanit, hogy a világpiacznak, a Magyar 
földön nőt eper fán táplálkozó selyembo­
gár, adja a legjobb selymet.

China, Japán, India, Perzsia sok selymet 
ad. — Olaszország szintén nagymennyiséget 
termel. De miként a Cziprusi bor, nem mér­
kőzhetett Tokaj borával: ezenképen az olasz 
selyem sem álta meg a versenyt, Magyaror­
szág legjobb termékeivel.

Es a mi fő, nem is kíván nagy erőt, meg 
nagy áldozatot a selyemtermelés! — Elöre­
gedett népnek óhajt munkát adni; alkalmat 
nyújt úri tevékenység eszközlésére; kedves fog­
lalkozást nyújt annak az ifjúságnak, melyet ha 
el nem foglalunk, szórakozást keres, talál a 
hogy tud. Rátkay József.

Sertésszállitás. A földmivelésügyi minisz­
ter f. évi január hó 14-én kiadott rendeletével 
kapcsolatosan, tudomásul vétel és közzététel 
végett értesíti a vármegyét, hogy Kőbányáról, 
a scrlésvészlől nem fertőzött szállásokból szár­
mazó, a száj- és köröm-fájásból ott kigyógyult, 
vagy ezen betegségen már előbb átesett telje­
sen egészséges sertéseknek a belföldi szabad 
forgalomba való elszállítását megengedi.

Sertésvész. A pécsi püspökség mohácsi 
Margit-szigeten levő birtokán kiütött a sertés­
vész. A több ezer darabból álló tiszta kisjenői 
fajú sertésállományból már is 20—30 darab 
hullik el naponta. Az eddig teljesen vészmen­
tes területre az újévi cselédváltoztatáskor hur- 
czolták be a vészt.

Műbőrgyártók. Borttermelö hegyeink nagy­
része még most is kopasz. A hol be is vannak már 
ültetve, a hol a nép reménye az egykor dús áldási 
hozó földbe berakosgatta az idegen szöllővesszöket, 
ki tudja lesz-e valaha annyi és olyan termés, mint 
volt azelőtt!? Ilyen körülmények között visszagon­
dolva a múltra, kétszeres borzalommal nézzük az 
ősök tetteit, azon eljárásukat, melylyel a műbőr­
gyártókat büntették. Valamelyik szaklap legközelebbi 
száma említ ugyanis egy ilyen esetet. 1706-ban 
Elírni Jakab nevezetű pinezér könyvet irt a borké­
szítésről; és elméleti tanulmányait gyakorlatalilag is 
érvényesítette, nagy mennyiségű műbőrt készített. 
Szörnyű módon lakolt tettéért. Nagy mennyiségű 
bor készletét a hóhér nyilvánosan kiöntötte a hor­
dókból, könyvét elégelték, őt magát pedig elretten­
tésképpen a piaczon lefejezték. Vájjon borkereske­
dőink közül hányán jutnának most erre a sorsra 
hogyha azokat, a kiknek hamisított boruk van mind 
hasonlóképpen büntetnék.

Terménytőzsde.
— Távirati jelentés. —

Budapest, február 4.
B u 7. a tavaszra, bácskai................................................. 7.23

* tavaszra, északi......................................................7.24
» szeptember-októberre bácskai............................. 7.04
» szept.-okt.-re északi................................................7.06

Rozs tavaszra, bácskai................................................. 6.54
Rozs tavaszra, északi.......................................................6.56
Tengeri junius-juliusra, bácskai..............................4.39

» jun.-jul.-ra, északi.......................................4.40
Repcze augusztus-szeptemberre, bácskai . . . 10.65

» aug.-szept.-re, északi.....................................10.70

i Becs, február 4.

B u z a tiszai..................................... ..... 7.55—7,85
» bánsági...............................  . , . 7.30—7.70
» bácskai......................................................7.35—7.70
» szokványáru őszre.................................. 7.46—7.48
» szokványáru tavaszra.......................6.20—6.15

Rozs tiszavidéki..........................................6.30—6.22
» szokványáru őszre.................................. 6.44—6.36
» szokványáru tavaszra...................... 6.68—6.70

Tengeri magyar.......................................... 4.55—4.65
Z a b, magyar kereskedelmi...........................6.45—6.55

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. február 4-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 122.50
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/1<,/0 - — 125.—

: Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% — — 102.—
: Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.50

Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/0 — — 97.50
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Italmérési jog megváltási kötvény — — -- 100.10 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98 —
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 153 50 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 142 — 
Osztrák járadék papírban — 100.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101 —
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122.25
Osztrák korona járadék — — — — — — 100.75
1860. osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 1020.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 130.—
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 380.25
Osztrák-magyar államvasuli részvény— — — 371.— 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 950.—
Német birodalmi márka — — — — — — 59.36
London vista — — — — — — — — 121.25
Paris vista— — — — — — — — — 48.05
20 márkás arany — — — — — — — 11.81

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

Eladó
II. és III. osztályú 

W- tégla -W 
a fáczánosban.

Közelebbet az
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urad, ispánságiiiil
(püspökség! major.)

Meghívó.
A Bitiarmegyei Takarékpénztár Nagyváradon 

XXIV. évi ^S3

KE

i V'f

részvénytársaság

es irodaszerek
rendes közgyűlését

1896. évi február hó 8-ik napján d. u.
3 órakor

az intézet saját üzlethelyiségében Kossuth La­
jos utcza 19—20. sz. a. tartja meg, amelyre a 

t. ez.

Van szerencsénk a nagyérdemű kösönség 
köijyvMwiBd/wk és papír- és rrodíiszer 
nyos árban a következőket lehet beszerezni:

wodapapssd
- 8.— forintig és feljebb.

részvényesek ezennel meghivatnak. *)

Tárgysorozat:
Az igazgatóság évi jelentésének tárgya- 
legközelebb lefolyt évi számadások és 

jelentése 
osztalék meg-

1) 
lasa. a 
mérleg felelt, a felügyelő bízott sá 
alapján határozat hozatala, az < 
állapítása és felmentvény megadása iránti in­
tézkedés.

2) Az alapszabályok 61, és 
módosítása.

3) A felügyelő bizottságnak (5 rendes és 1 
póttagnak) egy évre való megválasztása és a 
választmánynak az alapszabályok 72. §-a értel­
mében leendő kiegészítése.

Miről a t. ez. részvényesek azzal értesit- 
tetnek, hogy az évi mérleg a felügyelő bizott­
ságnak arra vonatkozó jelentése kapcsán, a 
takarékpénztár üzlethelyiségében a részvénye­
sek által manaptól kezdve megtekinthető, "és 
kívánatra nekik nyomtatott példányban ki- 
adatik.

Nagyvárad, 1896. január hó 28-án.
A Biharmsgyei Takarékpénztár

igazgatósága.
*) Az alapszabályok 46. §-a alapján .Minden 

részvényes ki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik 
3 nappal a közgyűlést megelőzőleg részvényeit a 
társasát) pénztáránál, vagy liuáapcstt n. J Pesti, 
tnapyar kereskeáehnt banknál V. Dorottya utcza 
1. sz. a. letenni, hol az őt illető szavazat számát elő­
tüntető és belépti jegyül is szolgáló térit vénynyel lát­
tatik el. t gyan ez áll a meghatalmazottakra nézve.<
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§-ainak

íh BHO3ÍB

Kiilössíéle
1000 ive 2.50, 3.— 5.

.0ó teutíU (Antigén, király- és universal)
6, 10, 30, 60 kr s f Ijebb.

Iró toilakaí gCZÉl ÉS cílkilBiílíülii
90 krtól 1 frt 50 kiig.

(Kulin- és Somervillo-féle gyártmány.)

Különít le
'Tollszárakat

Kitűnő gyártmányú színes és I
Czei’Eizákat

(Fabor és Hardímutli-féle)

T © v I ő" «5 sä iá m í.
(Koczka- és fában.)

Spanyolviaszt
(bel- és külföldi gyártmány.)

'? '.'4 > V-í '
i yt a b c ß b IB I H

S3 3

í. éb.S. ill®

lébe ajánlani
ahol jutá-

;aph>i>íí muciban és dobozokban
15 krtól 2 írtig' s feljebb.

Ej e v é I b o r .1 t é k © k
mindenféle alakban.

K t a t 6 s p a. p i f o k
Iskoí

(Hiteti gummi ős Stambilia festékek.
Csőm ag oió pap írok

Irkák és rajztékák
II a | k s z e g, R a § z í «• s í i for

Szürke és szines
Z s m is e cg e k.

Különféle alakú
o íí a I z ó k. 
íredéi és iskolai szereket.

Sorvezetők.
Azonkívül sok más egyéb itt fel

Árjegyzékkel és itihihákkal szívós®

Vidéki megiendeléseket gyorsan, pontosan és bérmantvs eszközei az üzletvezetőség,
hova :i megrendelések is kühiembü.

V
nem sorolt

■ ' .. » >! ■ r t •-

jjrszáihíh iúszbis hntetóssk jöísnyösoí] fslvótsinsk.
Nyomatott laptulajdono:


